

הפטרה לפרשת ״החודש״ ХАФТАРА НА ГЛАВУ «ХаХОДЕШ»

Шаббат главы «ХаХодеш» называется так по первому ключевому слову особого отрывка из Торы, который читается на Мафтир в этот Шаббат. Обычно это Шаббат перед Рош Ходеш (началом месяца) Нисан. Если Рош Ходеш Нисан выпадает на Шаббат, то тот Шаббат Рош Ходеш сам становится «Шаббат ХаХодеш».

Эта Хафтара взята из Книги Йехезкеля: глава 45, фраза 16 (но в некоторых общинах начинают с фразы 18) — глава 46, фраза 15 (ашкеназы продолжают до фразы 18).

- 1. В особом отрывке, который в этот Шаббат читают на Мафтир, говорится о первой заповеди, которая была дана еврейскому народу освящении Новой луны («Рош Ходеш»), а затем о заповеди приношения народом жертвы Корбан Песах в Египте и об отмечании этого события в последующие годы. Хафтара тоже говорит о приготовлениях к Песаху и его праздновании в будущем как и других праздников и описывает службу, которую будут проделывать в отстроенном Храме.
- 2. Пророку Йехезкелю выпала нелегкая миссия утешать и воодушевлять еврейский народ в самом первом его изгнании. Поэтому он говорит о будущем, когда разрушенный Храм будет отстроен и станет центром служения Б-гу для народа. Но перед тем, как это сбудется, народу нужно очиститься от грехов и нечистоты, в которых он погряз в результате изгнания, и Йехезкель описывает, какие для этого понадобятся особые жертвы Корбанот. На первый взгляд, довольно многие из указаний, которые дает Йехезкель о той будущей службе, кажутся противоречащими тем, что даны в Торе. И действительно в Гемаре написано, что в связи с этими кажущимися противоречиями с общепринятым обычаем на каком-то этапе были разговоры о том, чтобы не включать эту книгу в Священное писание — несмотря на то, что она была написана под Б-жественным вдохновением. В конце концов большинство явных противоречий было разрешено интеллектуальным образом, путем кропотливого анализа проблематичных текстов, но некоторые особые случаи, по словам мудрецов, будут разрешены только, когда это великое будущее осуществится.
- 3. В этой Хафтаре проясняется позиция пророка в отношении статуса царя еврейского народа, а также обязанностей Коханим и Левиим (и народа тоже). (Интересно, что Йехезкель называет лидера народа не «царем», а «князем», как бы подразумевая, что в ту эпоху титул царя будет принадлежать только Б-гу.) Пророк описывает, какие будут проводиться формальные процедуры и ритуалы в Храме, и как людям надо будет себя вести, чтобы все было на славу Б-га. И тогда Храм вновь будет признан «Домом молитвы» для всего человечества.

O. Y .Baddiel

London, England Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks. Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.